



分类号 G258.6

DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2021.03.010

纪念庄守经先生诞辰九十周年追思会纪要

□季梵 罗文馨 张璐

2021年5月6日上午,由北京大学图书馆、教育部高等学校图书情报工作指导委员会(以下简称高校图工委)共同组织的纪念庄守经先生诞辰九十周年追思会在北京大学图书馆117会议室举行。来自教育部高校图工委、北京大学图书馆、北京大学信息管理系等单位的40余名代表出席会议,大家围绕庄守经先生的生平事迹、业界贡献、学术成就和道德情操等进行了追忆和缅怀。会议由北京大学图书馆党委书记郑清文主持。

庄守经(1931—2021年),曾任北京大学图书馆馆长,教育部高校图工委副主任、秘书长,中国图书馆学会副理事长,是国内高校图书馆界深孚众望的组织者和带头人,对北京大学图书馆乃至整个中国高校图书馆事业的发展都作出了杰出贡献,一直深受馆内外乃至国内外图书馆同人的尊敬和爱戴。

今年正值中国共产党成立100周年,“十四五”开局之年,也是教育部高校图工委成立40周年,北京大学图书馆实施《北京大学图书馆2035年愿景与2019—2022年行动纲领》的关键之年,北京大学图书馆党政联席会议多次对追思会的安排进行专题讨论和专门部署,并将此次活动作为北京大学图书馆党史学习教育的重要内容。北京大学图书馆与高校图工委共同组织本次追思会,既是要在共同追忆中共寄哀思,更是要回顾和总结庄守经先生的杰出贡献和高尚美德,以此激励全体馆员传承其思想、弘扬其精神,为图书馆现代化事业不断接续奋斗。

在集体默哀一分钟之后,与会人员共同观看了庄守经先生生前接受口述史访谈时留下的影像,一起重温了庄守经先生的风采。

原国家计生委中国人口情报研究中心党委书记兼主任、教育部高校图工委原副主任兼秘书长肖自力回顾道,庄守经先生主持制定的《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》(以下简称《工作条例》)是其对高校图书馆事业最重要的贡献之一,高校图工委工作的顺利开展离不开庄守经先生的领导才能和人格魅力。他强调,缅怀庄守经同志,要学习和继承他敢于担当、勇于奉献的家国情怀和实事求是的工作作风,以及团结和带领群众艰苦奋斗的坚定意志。

教育部高等教育司教学条件处原处长李晓明回忆了高校图工委的发展历程。她表示,庄守经先生积极促成了高校图工委及其秘书处的建立,积极推动各省市高校图书馆工作会议的召开及高校图工委的成立,提出了“高校图书馆整体化建设”的思路,牵头酝酿筹建中国高等教育文献保障系统(CALIS),在中国图书馆界影响深远。

北京大学图书馆原馆长朱强回忆了庄守经先生任馆长时指导自己修订《工作条例》、为图书馆东楼建设募集捐款等工作,并表示庄守经先生是自己进入高校图书馆行业的领路人,“不是亲人,胜似亲人”,他注重调查研究、重视团结协作、善于用人所长、与人为善、淡泊名利的工作和生活态度值得我们学习。

北京大学图书馆原副馆长周龙祥专门撰写的发言稿由副馆长刘素清代为宣读,他从庄守经先生组织召开第二次全国高校图书馆工作会议、创办《大学图书馆通讯》、开展图书馆工作人员的职称评定等工作谈起,回顾了其带领北京大学图书馆走向现代化的探索过程及其在促进中国高校图书馆界对外交流方面作出的不懈努力和杰出贡献。

离退休馆员代表沈正华回顾了庄守经先生任职北京大学图书馆期间,在建立对外交流渠道、引进国外新技术、树立管理新理念、加强馆员梯队建设、开启图书馆向数字化转型等方面作出的杰出贡献,并结合自身经历重点讲述了他在多渠道培养人才和推进图书馆自动化方面的改革举措和效果。

在职馆员代表张红扬表示通过口述史访谈,深深感佩庄先生勇于担当、善于作为、甘于奉献的精神,为其

